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agus Nuicléach
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AY211

1 uair 30 néiméad.

Scriobh d’Uimhir Larionaid agus d’Uimhir larrthéra sna spasanna
chuige sin ag barr an leathanaigh seo.
Freagair gach ceann den aon cheist déag.

Scriobh do fhreagrai sna spasanna chuige sin sa scrudphaipéar seo.

Is € 90 an marc iomlan don phaipéar seo.

Measunofar caighdean na cumarsaide scriofa i gCeist 9.

Léirionn figiuiri idir lbibini ar thaobh na laimhe deise de leathanaigh
na marcanna ata ag dul do gach ceist.

Tarraingitear d’aird ar an Bhileog Sonrai agus Foirmli ata istigh

sa scrudphaipéar seo.

Ta cead agat aireamhan leictreonach a usaid.
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Ma bhionn luachanna na dtairiseach fisiceach de dhith ort le ceist ar bith
sa phaipéar seo a fhreagairt, ta siad le fail ar an Bhileog Sonrai agus
Foirmli.

Freagair gach ceann den aon cheist déag.

1 Bionn poléiniam-210 ag meath ina luaidhe-206 tri astu alfa-chaithnin mar
a thaispeantar in Cothromaéid 1.1.

210 206 .
84 Po — 82 Pb +o. Cothroméid 1.1

(a) Riomh modiminteam an alfa-chaithnin ma astaitear é le treoluas de
+1.60 x 10* ms~1, ma ta lucht aige de +3.20 x 10~ 19 C agus mais
de 6.64 x 10~27kg.

Moiminteam = kg ms™! [1]

(b) Ma ta an nuicléas poldiniam cénaitheach nuair a tharlaionn an meath,
cad é treoluas tosaigh an nuicléis luaidhe i ndiaidh an mheatha?
Luaigh treo na gluaisne i gcoibhneas leis an a-chaithnin.

Treoluas = ms~1

Treo = [4]

(c) Luaigh cé acu leaisteach n6 neamhleaisteach ata an meath seo agus
minigh do fhreagra agus saintagairt & déanamh agat don mheath seo.

[2]
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Rinneadh an graf in Fior 2.1 a tharraingt ag usaid sonrai a fuarthas 6
thurgnamh a rinneadh ar mhais fhosaithe ghais ag teocht thairiseach.
An lipéad ar an y-ais, déanann sé tagairt d’fhad an fheadain d’achar

aonfhoirmeach trasghearrthach a bhfuil an gas ann.
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bru/kPa
Fior 2.1

(@) (i) Le cuidiu 6 sceitse lipéadaithe, cuir sios ar an fhearas a usaidtear
leis na sonrai a fhail arbh fhéidir an graf in Fior 2.1 a tharraingt

uathu.

[3]
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(if) Nuair a dhéantar an gas a chomhbhru méadaionn fuinneamh
cinéiteach na mailini gais. Minigh cad chuige nach bhfuil sé seo
inmhianaithe agus luaigh cur chuige turgnamhach a dhéanfadh
frithghniomh in éadan an mhéadaithe.

[2]

(b) Na sonrai ar baineadh usaid astu don ghraf in Fior 2.1, is féidir iad a
usaid fosta leis an ghraf in Fior 2.2 a bhreacadh.
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Fior 2.2

(i) Luaigh an dli gais ar féidir an tatal a bhaint as gurb ann dé 6n
ghrafin Fior 2.2.

[1]
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(i) Riomh teocht an tsampla gais a usaidtear sa turgnamh leis na
sonrai a breacadh in Fior 2.2 a fhail. Bhi an sampla iata i

bhfeadan d’achar trasghearrthach 1.54 x 10~4 m? agus bhi
0.0018 mol den ghas ann.

Teocht = [3]
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3 Titeann teocht 500 g den uisce 6.9 °C nuair a chuirtear i gcuisneoir é ar
feadh 20 noiméad. Cuirtear 350 g d'uisce, ag teocht 22 °C, sa chuisneoir
chéanna ar feadh 30 néiméad. Cad é teocht dheireanach an uisce i
ndiaidh 30 néiméad? Glac leis gurb ionann iad na soithi ina bhfuil na
samplai uisce agus nach mbeidh aon tionchar acu ar an aireamh. Is é
saintoilleadh teasa an uisce na 4190J K~ Tkg~".

Teocht = °C [5]
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Rasraon carranna a tdgadh leis an tsainchuspoir sin a bhi sa Langhorne
Speedway, a thaispeantar in Fior 4.1, in aice le Langhorne, Pennsylvania,

SAM (USA).

Is é a bhi sa rasraon, fainne réidh ciorclach dar fad (imline) 1.61 km.

Image removed - image showed an aerial photo of a flat circular race circuit

Fior 4.1

(a) Riomh an mean-treoluas uilleach ata ag carr rasaiochta 450 kg a
chomhlanaionn ras 50 cuaird in 36.3 néiméad.

Treoluas uilleach = rad s [2]

(b) Riomh an meanfhoérsa laraimsitheach ar an charr rasaiochta 450 kg le
linn an rasa.

Fdérsa laraimsitheach = N [3]

8705.05 8
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5 Na graif in Fior 5.1 agus in Fior 5.2, cuireann siad sios ar ghluaisne an

réada chéanna.
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(a) Cén cineal gluaisne a bhfuiltear ag cur sios uirthi sa da ghraf ar an
leathanach roimhe seo? Minigh, go mionsonrach, an déigh a
sainmhinionn Fior 5.2 an cineal seo gluaisne.

[3]
(b) (i) Is féidir am tréimhsiuil na gluaisne a aimsiu 6 Fior. 5.1 agus
Fior 5.2 araon. Deimhnigh gur mar an gcéanna iad.
Am tréimhsiuil 6 Fior 5.1 i Am tréimhsiuil 6 Fior 5.2

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
[
|
|
|
|

Am tréimhsiuil = s ! Am tréimhsiuil = s [4]

(if) Cén fhianaise eile ata ann lena Iéiriu go bhfuil gach graf ag cur
sios ar an ghluaisne chéanna?
[1]
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| dturgnamh a rinneadh thar roinnt mionna in 1909, dhirigh Geiger agus
Marsden sruth alfa-chaithnini ar scragall tanai 6ir. D’astaigh foinse
radaighniomhach raddin na halfa-chaithnini. Tri amharc trid an
mhicreascép ar cuid den bhrathadoir €, bheadh Geiger agus Marsden ag
breathnu ar na drithliochtai (splancacha) a rinne na halfa-chaithnini nuair
a bhuail siad scailean suilfid since an bhrathadéra. D’fhéadfai an
brathadoir a rothlu 360° go hiomlan thart ar an scragall 6ir. Bhain siad
usaid as fearas cosuil leis an fhearas ata ar taispeaint in Fior 6.1.

brathadoir
alfa-chaithnini
foinse

radaighniomhach alfa-chaithnini

ionsaitheacha
alfa-chaithnini
sraonta

Fior 6.1

(a) Bhi tits 8.6 X 10~8cm ag an scragall 6ir agus bhi sé chomh tanai sin
gurbh éigean ¢é a fhallaingiu ar phlata gloine sholadach le taca a
thabhairt do, féach Fior 6.1. Rinneadh an ghloine a roghnu as siocair
go raibh sé beagnach trédhearcach d’alfa-chaithnini.

In Tabla 6.1, ta sonrai 6 thurgnamh a-scaipeadh Geiger-Marsden.
Rinneadh na sonrai a bhailiu thar thréimhse 51 uair an chloig.

Tabla 6.1
Uillinn Meanlion na ndrithliochtai sa néiméad

Bhrathadéra Gan Le Ceartaithe don Ceartaithe
6/r° scragall | scragall | éifeacht gan scragall | don mheath

60 0.3 69.2 68.9 101

75 0.0 28.6 28.6 41.9

105 0.6 10.6 10.0 14.6

120 3.8 10.3 6.5 9.5

135 2.6 8.3 5.7 8.4

150 0.2 4.9 4.7 6.9

Néta. Ta uillinn bhrathaddra de 0° ag comhfhreagairt do na halfa-chaithnini ag
dul direach trid an scragall oir.

8705.05
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(i) Minigh cad ¢ is feidhm le sonrai a thaifeadadh sna coluin dar

teideal “Gan scragall”, “Le scragall” agus “Ceartaithe don éifeacht
gan scragall”.

[2]

(ii) Luaigh fath nach raibh sé praiticiuil ag Geiger agus Marsden
sonrai a thaifeadadh d’uillinneacha nios I na 60°.

[1]

(i) Os rud é gur bailiodh na sonrai ar a-scaipeadh thar thréimhse 51
uair an chloig, minigh an colun deireanach “Ceartaithe don
mheath”.

[2]

(b) Minigh cad é mar a bheadh samhail nuicléach adaimh ann de thoradh
na sonrai a fuarthas 6n turgnamh alfa-scaipthe.

[3]

Scradaitheoir Amhain
Marcanna | Athmharc
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7 (a) (i) Minigh an frasa “nadur randamach an mheatha
radaighniomhaigh”.

[1]

(if) Cad é a chiallaionn an téarma meath easponantuil?

[1]

(b) (i) Cuir sios ar thurgnamh simpli a Iéirionn meath easpdnantuil agus
nach gcaithfear usaid a bhaint as abhar radaighniomhach lena
dhéanamh.

1. Liostaigh an fearas a usaidtear agus na torthai a ghlactar.

[2]

2. Cuir sios ar an chur chuige leis na sonrai a bhailiu.

[2]
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(if) Minigh an déigh ar féidir na torthai a usaid le graf a tharraingt lena
thaispeaint go bhfuil an meath samhaltaithe easpénantuil.

Cuirtear an spas thios ar fail le haghaidh aon ghraif a roghndéfa a
sceitseail leis an cheist seo a fhreagairt.

[3]

(c) Bionn strointiam-89 ag meath tri astu béite-chaithnini agus ta leathré
de 51 Ia aige. Riomh gniomhaiocht sampla de strointiam-89 i ndiaidh
la amhain. | dtus baire, bhi 5.98 x 10%° adamh sa tsampla.

Gniomhaiocht = Bq [3]
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Bionn an t-imoibriu a bhfuil cur sios air in Cothromaid 8.1 ann mar
thoradh ar eamhnu ionduchtaithe Urainiam-235.

235 1 98 136 1 Z
wU+,n— Mo+ Xe+2,n+Q Cothromdid 8.1

Siombail Cur sios Fosmhais/u
U nuiclid Urainiam 235.044
Mo ndiclid mholaibdéinim 97.905
'3 Xe nuiclid xeandin 135.917

Jn neodron 1.009
meéid an fhuinnimh a ni bhaineann le
Q . ,
scaoiltear habhar

(a) Riomh an fuinneamh a scaoiltear, ina ghiul, 6 eamhnu nuicléas
amhain urainiam-235 san imoibriu a bhfuil cur sios air in
Cothromoéid 8.1.

Q= J [4]

(b) Riomh an fuinneamh a scaoiltear 6 eamhnu 1.00 kg d’arainiam-235.

Q= Jkg™ [2]

8705.05 16
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Sa cheist seo measunéfar thu ar chaighdean na cumarsaide scriofa agat.
Moltar duit do fhreagra a thabhairt i bprés leanunach.

9 In Fior 9.1, taispeantar na priomh-chomhphairteanna ata ag imoibreoir ata
in ann eamhnu rialaithe urainiam-235 a dhéanamh.

slata boroin

N o

coimead
coincréite \

slata Urainiam

Fior 9.1

(a) Ainmnigh feidhm na slat béréin agus minigh cad chuige a gcaithfidh
siad a bheith abalta bogadh suas agus sios.

[2]
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(b) Minigh cad chuige a gcuirtear an breosla urainiam isteach san
imoibreoir i slata in ait mar aon mhais amhain.

[1]

(c) Déanann an t-uisce trom dha fheidhm taobh istigh den imoibreoir.

(i) Feidhm amhain na bheith ag feidhmiu mar mhaolaire. Minigh cad
chuige a bhfuil sé seo riachtanach.

[2]

(i) Ainmnigh an fheidhm eile ata ag an uisce throm agus minigh cad
chuige a bhfuil sé seo riachtanach.

[1]

Caighdean na cumarsaide scriofa. 2]
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10 (a) (i) Luaigh agus minigh na tosca ata riachtanach don chomhlea
nuicléach.

[2]

(if) Tabhair breac-chuntas ar thri mhodh fhéideartha le plasma a
ghaibhniu.

[3]

(b) Déan meastachan ar an teocht ata ag réalta ardmhaise nuair ata
comhled ag tarli mas é 4.48 x 10~'% J & an meanfhuinneamh
cinéiteach in aghaidh nuiclid bainteach.

Teocht = K 2]

8705.05 20
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Ceist Anailis Sonrai

Cuireann an cheist seo leis an riachtanas shionoptach ata de dhith
don tsonraiocht. | do fhreagra, tathar ag suil leis go dtabharfaidh tu le
chéile agus go gcuirfidh tu i bhfeidhm prionsabail agus coincheapa 6
réimsi éagsula fisice, agus go mbeidh scileanna na fisice in usaid
agat sa chas ar leith a gcuirtear sios air.

11 | ndiscaoileadh radaighniomhach bionn an bun-nuicléas, ar a dtugtar an
mathairnuicléas, ag athru ina nuicléas eile, ar a dtugtar an macnuicléas.
D’fhéadfadh an macnuicléas a bheith radaighniomhach agus tuilleadh
meatha a dhéanamh agus beidh slabhra meatha né sraith mheatha ann
da thoradh. Cuireann Tabla 11.1 faisnéis ar fail faoi a-astairi shraith an

Toiriam.
Tabla 11.1
Stembail | eachaa | Lestre |
mathairnuiclide aer/mm | astaiodh/MeV nuiclide

o Th 29.0 3.98 1.39 X 100y | 1.58 x 1018
28Th 40.2 5.42 1.9y 1.16 X 108
 Ra 43.5 5.68 3.64d 2.20 X 1076
29Rn 50.6 6.28 54.5s 1.27 X 1072
2 Po 56.8 6.77 0.16s 4.33
22 Po 86.2 8.77 3x1077s | 2.31x 108

San ait a bhfuil y = blianta, d = laethanta, s = soicindi

(a) Taispeanann Cothroméid 11.1 an ghaolmhaireacht theoiriciuil idir an
raon, R, de na a-chaithnini agus a dtreoluas, v.

R = av3 Cothromoéid 11.1

Bain Usaid as na sonrai do %, Po in Tabla 11.1 le luach a aimsiu do
thairiseach a, in aonaid S.I.

Tabhair faoi deara go bhfuil mais de 6.64 X 102" kg ag an
a-chaithnin.

Tairiseach a = m~—2 g3 [4]
8705.05 22
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(b) Cailleann a-chaithnin fuinneamh tri ianu chaithnini an abhair a bhfuil
sé ag bogadh trid. Ar aiseanna Fior 11.1 ta pointi breactha lena
thaispeaint an doigh a gcailleann a-chaithnin 6 nuicléas poléiniam-210
a chuid fuinnimh agus € ag bogadh tri aer.

A
1.0 X
‘% 0.8 X
(0]
£ 0.6 A
o L &4
o]
5 04
%Y
0.2
N
G
0 >
0 10 20 30 40

Fad sli 6n fhoinse/mm
Fior 11.1

(i) Tarraing line chuartha an oiriunaithe is fearr tri na pointi ar
Fior 11.1. [1]

(ii) Faightear “raon” an a-chaithnin trid an chuid den chuar ata
beagnach ceartingearach a eachtarshui go dti an t-ianu
coibhneasta nialasach. Faigh an raon ata ag na a-chaithnini seo
san aer.

Raon = mm [1]

(iii) Cuir sios ar an doigh a n-athraionn an t-ianu coibhneasta le
treoluas an o-chaithnin.

[1]
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(c) Is graf i Fior 11.2 ata tarraingthe 6 na sonrai do shraith an Toiriam
d’astairi a-chaithnini a thugtar in Tabla 11.1. Tugtar cothromaid
Geiger-Nuttall ar an ghaolmhaireacht lineach idir na cainniochtai
breactha. Is € T} an leathre (i soicindi) ata ag an nuiclid agus is € Q
an fuinneamh cinéiteach (ina MeV) lena n-astaitear an a-chaithnin én
nuicléas agus is é Z uimhir adamhach an macnuicléis.

20

10 >

N\

N\

Iogm(T% /s)

25 30 35 40 45 50 (Z/\VQ)MeV 2

-10

-15

Fior 11.2

(i) Taispeain gurb i an chothromaid thios cothromdéid Geiger-Nuttall
on tsainghaolmhaireacht lineach a thaispeantar in Fior 11.2:

|0910(T%) = \/T —45

[4]
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(if) Tri riomh a dhéanamh, faigh amach an bhfuil an chothromdéid
Geiger-Nuttall seo comhsheasmhach go dti taobh istigh de 5%
d’a-astaire 6 shraith an Raidiam. Cuireann Tabla 11.2 na sonrai
riachtanacha ar fail ar urainiam-238, cuid de shraith an Raidiam.

Tabla 11.2
Siombail na Fuinneamh/MeV Leathré/s
Mathairnuiclide
2§§U 4.27 1.41 x 107

N.B. Is é Z, i gcothromoid Geiger-Nuttall, uimhir adamhach na

macnuiclide.

[4]

SEO DEIREADH AN SCRUDPHAIPEIR
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Cuireadh isteach ar chead chun an t-abhar coéipchirt uile a atairgeadh.
| gcasanna airithe is féidir nar éirigh le CCEA teagmhail a dhéanamh le huinéiri coipchirt agus beidh
sé sasta na hadmhalacha sin a fagadh ar lar a chur ina gceart amach anseo ach é a chur ar an eolas.

178881



Fisic GCE

Bileog Sonrai agus Foirmli do A2 1 agus A2 2

Luachanna na dtairiseach

luas an tsolais i bhfolGs c=3.00x10%ms™’

ceadaiocht foluis £,=8.85x 10 ""Fm™"

[ 1 =8.99x10° F™' mj

47,
bunlucht e=1.60x10""°C
tairiseach Planck h=6.63x10"*Js

aonad maise adamhai (aontaithe) 1 u=1.66x 10 *"kg

mais leictreoin m,=9.11x10"%"kg

mais protéin m,=1.67x10 % kg
gastairiseach mélarach R=8.31JK "mol™’
tairiseach Avogadro N, =6.02x 10**mol "
tairiseach Boltzmann k=1.38x10"2JK™’
tairiseach na himtharraingthe G=6.67x10"""Nm?kg 2

luasghéaru saorthitime ar

dhromchla an Domhain g=9.81ms?

leictreonvolta 1eV=1.60x10""J

AY211INS
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D’fhéadfadh na foirmli seo a leanas a bheith Usaideach le roinnt ceisteanna sa scrudu a
fhreagairt:

Meicnic
Imchoimead fuinnimh amv?—Imu*=Fs  d'fhérsa tairiseach

Dli Hooke F=kx (tairiseach lingeain k)

Gluaisne arménach shimpli

Dilaithriu x=A cos ot
Fuaim
1
Leibhéal fuaimdhéine/dB =101g4 n
0
Tonnta
a
Trasnaiocht an da fhoinse A= Fy

Fisic theirmeach

Meanfhuinneamh cinéiteach

méilin %m<02>:%kT

Teoiric chinéiteach pV =1Nm <cz>

Fuinneamh teirmeach Q=mcA0

Toilleoiri

Toilleoiri ina sraith 1 L + ! !

illeoiri i | —=—t—+—
C C C, G
Toilleoiri treocheangailte C=C,+C,+C,
Amthairiseach 1=RC
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Solas

Foirmle an lionsa

Formhéadu

Leictreachas

Difriocht poitéinsil losa

Roinnteoir poitéinsil

Caithnini agus fétéin

Meath radaighniomhach

Leathré

Cothromoid de Broglie

An nticléas

Ga nuicléach

8705.06

V=E-Ir (F.l.g.E; Friotaiocht Inmheanach r)

_ R1Vin
T R+R,
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